

张晶：做青少年值得信赖的人生引路人

本报记者 洪静雯



张晶给学生们上道德与法治课。
(本报记者 欧阳天 摄)

在湘潭市第十六中学校园内，班主任、道德与法治教师张晶的身边总围绕着一群孩子。孩子们无限好奇，有问不完的问题；张晶永远充满活力，有娓娓道来的故事。

“每当向孩子们讲述红色经典故事时，我就感觉激情在血液里沸腾，那是我对星星火炬事业的热情。我一定会当好青少年成长路上的引路人。”张晶向我们讲述自己的事业时，话语一下子打开了。

不久前，中国少年先锋队全国工作委员会发布2023年度全国红领巾中队、全国红领巾中队辅导员表彰决定，张晶所带的289中队成功入选，张晶也获评2023年度全国红领巾中队辅导员。

用爱 呵护队员茁壮成长

“同学们，我们今天一定要用眼睛看、用耳朵听，用头脑思考、感悟……”4月30日，见到张晶时，她正带领着289中队的学生前往湘潭党史馆参观。

“今年，我们中队分别前往不同场馆开展实践活动，学生们都有收获。我一直希望他们走出教室，将世界当教材，而不是把教材当世界。”张晶说。

2021年，张晶担任湘潭市第十六中学289班班主任兼中队辅导员。3年来，她努力走进学生心中，了解学生所思、所想、所求，想方设法培养、关爱、成就每一名同学。

“白天鹅”要爱，“丑小鸭”更要爱。班上的“后进生”平时调皮捣蛋，学习上不认真刻苦，让“后进生”有进步、有改变，成了张晶每天的功课。思想上不歧视，感情上不厌倦，态度上不粗暴，行为上要严格是她的秘笈。课间，在办公室或走廊上，常常看到她与“后进生”温馨

的谈心场景。当“后进生”在她的教导下，转变了行为，提高了成绩，变得越来越优秀时，她特别开心。

用功 在学习中提升自我

“张老师在教学中勤勤恳恳、兢兢业业，把理论与实际相结合，潜心钻研立德树人思想政治工作，并收获佳绩。”“张晶一直努力提升自身素养，不断加强辅导技能，数如一日地做好少先队活动的组织者和指导者，她是我们学校的‘孩子王’。”“她对待各种现象和问题都能积极深入思考，勤奋探究适合学校实际的工作方法开展活动，孩子们都很喜欢她。”……采访中，张晶的同事们这样评价她。

新时代的辅导员不仅要有优秀的思想品质，具备吃苦耐劳的精神，更要不断更新知识库，与时俱进掌握专业的少先队知识。张晶常说：“辅导员工作不能简单地重复别人的老路，而应该在博采众

长的基础上有所创新与超越。”每当听到各级少工委组织有相关培训班时，她都积极申请参加。到外地参加培训时，她还会去书店转转，“淘”工作相关的书籍。

同时，张晶致力于班主任工作的探索和研究，结合新时期青少年工作新特点，捕捉时代新信息，梳理工作新方法、新路径，用理论武装头脑。她在与队员们聊天、讨论、开展活动时，思考怎样让理论与实践相结合，一有机会就与其他学校的辅导员交流、探讨，逐渐收获了进步与成长。她编写的班级管理论文《用心当班主任》《浅谈如何陪伴孩子们顺利度过初二》获湖南省教师教育学会论文评审一等奖；她的班会课《珍爱生命，远离毒品》入选湖南省禁毒名师大讲坛。

用心 创新实践培育英才

张晶认为：“丰富多彩，集教育性、趣味性于一体的中队活动会使少先队组织充满活力。”为了把少先队活动开展得

多姿多彩并富有创造性，她总是从细微处入手。

她倾心创建“两报三组四角”班级特色阵地。“两报”即黑板报和墙报，“三组”为绘画组、书法组和音乐组，“四角”指图书角、英雄角、民主角、友谊角。学生们根据自己的兴趣、特长，自主选择加入各个阵地，课余时间丰富多彩。她还积极组织开展班集体社会实践活动，组织学生去彭德怀纪念馆参观，去湘潭市烈士陵园祭拜英烈，去湘潭市示范性综合实践基地学习和锻炼，去扎染坊学习扎染艺术，在雨湖路沿线协助交警维持交通秩序……

在寒、暑假，张晶又组织学生参加社区的打扫街道、看望孤寡老人、发放法治宣传单等社会实践活动，让每名学生在实践中得到锻炼，践行社会主义核心价值观，提升了光荣感和组织归属感。经过3年的培养与磨炼，289班成为一个有着强大凝聚力、各方面综合发展的优秀集体。

身边的好老师

湘乡市：

学前教育教师和保育员“比武”亮绝活

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 谭浪)近日，湘乡市举办2024年学前教育教师和保育员基本技能大赛，来自湘乡市各公办、民办幼儿园的教师和保育员共48人同台竞技。经过激烈角逐，比赛共评出一等奖6名、二等奖8名、三等奖13名。

此次比赛设有数学活动片段教学、保育员基本技能、幼儿园班主任基本功、现场教研4个竞赛项目。在数学活动片段教学比赛现场，参赛选手根据孩子们的特点，或以故事贯穿，或以情景创设为主线，或以生活场景再现的形式，精心设计了一个个快乐有趣、互动性强的数学活动，令人耳目一新。在保育员基本技能比赛现场，各参赛选手胸有成竹、奋笔疾书，充分展现了她们对保育专业知识的娴熟掌握。

湘乡市教育局相关负责人表示，此次比赛为学前教育教师和保育员搭建了一个相互学习、相互交流的平台，达到了以赛促教、以赛促学的目的，营造了相互学习、和谐竞争的良好氛围，为学前教育高质量发展奠定了基础。

长郡湘潭高新实验学校“人文节”开幕

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 何炯)日前，长郡湘潭高新实验学校第六届校园“人文节”开幕。

本次校园人文节以“经典沁心扉，清廉润灵魂”为主题，全校师生共同参与。开幕式上，该校学生通过演绎一个个经典的廉洁故事，在潜移默化中引导大家树立“敬廉崇洁”的价值观，争当有理想、有道德、有诚信、敬廉洁的新时代好少年。

该校相关负责人表示，近年来，学校围绕“党风清明、校风清正、教风清正、学风清新、家风清淳”的工作目标，多层次扎实推进清廉学校建设，努力营造“人人崇廉、人人倡廉”的良好校园环境。今后，学校将继续推动清廉学校建设走深走实，聚焦立德树人根本任务，切实擦亮清廉底色，让清风正气溢满校园，让廉洁理念扎根师生心田。

简讯

近日，2024年湖南省重点民生实事家庭教育指导服务“向日葵”行动公益讲座在湘潭县花石镇留田中学举行。此次活动的主题是“依法带娃新时代”，该校教师、家长代表共60余人参加。

为推进“清廉学校”建设，积极引导学生传承、崇尚、弘扬廉洁文化，近日，湘潭市益智中学九年级举行了以“廉韵润心 行稳致远”为主题的辩论赛。

教学开放日秀“双新”实施成效

全市500余名教育工作者参加

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 蒋焯)为进一步落实立德树人根本任务，全面展示“双新”(新课程、新教材)实施省级实验校的课程改革教学成果，日前，湘潭市湘钢一中教育集团开展以“多元课堂提效 特色教研赋能”为主题的教学开放日活动，吸引了全市500余名教育工作者参加。

活动中，湘钢一中教育集团教师们带来了53节高质量公开课(包括校本课程教学展示)，以及优秀作业设计展示和教育教研讲座。课堂上，各科教师聚焦学科核心素养，创新教学形式，优选教学方法，在互动交流中以潜移默化方式将知识传授给学生，充分展示了“双新”实施成效。语文课上，高二的学生们在教师的带领下沉浸式感受秦腔魅力；思想政治课上，学生们通过角色扮演，在情与法的矛盾中寻找两者的统一；心理课上，师生们共同分享人生印记，探寻成长与幸福的秘密……随后，各学科教研员、授课教师与听课教师分组进行评课议课交流。授课教师分享了公开课设计思路及想要达成的育人成效，参与听课教师各抒己见，讲述对课程的理解与收获，各学科教研员从教研及课程效果等方面进行了点评。

在特色大课间展示环节，湘钢一中教育集团的学生们带来了广播体操、花式跑操、踢毽子、跳长绳等项目，充分展现了该校学生朝气蓬勃的青春风采。

当天，湘钢一中教育集团还首次展示了23节校本课程和15项作业设计。在历史学科作业设计展示课中，湘钢一中教师龚守义分享了高一年



学生们在美术课上学习扎染技艺。(本报记者 欧阳天 摄)

级的寒假作业。他从作业布置到作业设计的转变入手，介绍了以思维课堂、作业设计、课程建设为核心的教学新方式。湘潭市第十八中学教师朱文雅在听完心理健康校本课程《心理学改变生活》后表示，该课程设计让她备受启发，她将把听课的收获借鉴应用到教学中，不断提升育人效果。

湘钢一中教育集团相关负责人

介绍，本次活动不仅是对学校教师教学基本功的一次检验，还为全市教育系统搭建了一个相互交流的平台，是学校开放办学的重要举措。今后，学校将继续发挥省级示范性普通高中的引领作用，不断优化教育生态，促进教育内涵发展，提升教育教学品质，使每一个学生全面而有个性地成长，让每一位教师专业而幸福地发展，办好人民满意的教育。

校园传真

第24届世界华人学生作文大赛结果公布

湘潭县第一中学9名学生获奖

本报讯(记者 欧阳天)近日，第24届世界华人学生作文大赛获奖结果公布，湘潭县第一中学9名高一学生获奖，5位老师被评为“优秀指导老师”。

本届大赛吸引了来自45个国家和地区的380多万名学生参加，评委会共收到复审稿件35万余份。最终评出特等奖20名、一等奖1500名、二等奖6000名、三等奖9000名。其中，湘潭县第一中学学生葛锦蓉获一等奖，郭雨涵、胡逸舒等2名学生获二等奖，文誉颖、陈沐菁、刘梓巍、戴昕钰、赵瑞琪、周欣怡等6名学生获三等奖。

据悉，世界华人学生作文大赛始创于2000年，是由中国侨联、全国台联、人民日报海外版、《快乐作文》杂志共同主办的世界性华人学生写作比赛。自2019年起，世界华人学生作文大赛连续通过教育部审批，成为教育部认可的学科类竞赛之一。大赛列入教育部2022-2025学年全国性竞赛活动名单。

湘潭九华江声中学：

弘扬五四精神 唱响青春赞歌

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 胡婷)近日，湘潭九华江声中学举办了“弘扬五四精神 唱响青春赞歌”第二届合唱节。

比赛现场，各班级学生依次有序登台，以饱满的情绪、积极向上的姿态、优美动听的声音，唱响对学校、对党、对祖国的无限热爱和对美好生活的憧憬。他们表演的曲目丰富多样，包括慷慨激昂的《强军战歌》、经典抒情的《祖国有我》、欢快热情的《校园的早晨》，以及充满希望的《明天会更好》等。台下观众掌声不断，将比赛一次次推向高潮。

该校相关负责人介绍，学校以“祖国在我心中”为校训，致力于打造“红心向党，强国有我”的党建品牌，以党建带团建。他们希望通过此次合唱节，让学生们感受艺术魅力，厚植爱国主义情怀。

湘潭市和平小学：

科普实践活动探秘3D打印

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 周亚迎)日前，湘潭市和平小学组织学生走进湖南数造3D打印基地，开展了一场别开生面的科普实践活动。

活动当天，学生们分组参观了3D打印基地设备区和成果展厅，了解了3D打印技术的原理和应用。在基地工作人员的指导下，学生们进行了3D建模和打印参数设置等实践操作，成功打印出自己设计的班徽，在实践中感受到了3D打印技术的魅力，培养了创新意识和实践能力。

该校相关负责人表示，学校将继续深化“科学+”跨学科项目式多学科融合教育，为学生们提供更多优质的实践学习机会，助力学生成为新时代科技创新人才。

湘机小学教育集团：

读书活动让清廉之风浸润校园

本报讯(通讯员 肖华 邱惠敏)为进一步正党风、警政风、树廉风，充分发挥清廉校园建设的重要作用，近日，岳塘区湘机小学教育集团开展了“世界读书日 廉洁悦成长”读书活动。

活动中，该校行政人员交流分享了《家风家教15讲：党员干部读本》《典故活廉》《守住底线——69封廉政家书》等书的阅读心得体会，共同探讨其中的改革发展之道、执政为民之道和修身立德之道。此外，各班还开展了廉洁故事我来讲、读书交流会等队队活动。

该校相关负责人表示，此次活动的开展，有效激发了学校师生对阅读的浓厚兴趣，帮助他们自觉养成多读书、读好书的习惯，让清廉之风充盈校园每一个角落。

滴水湖学校：

开展师生播音朗诵技能培训

本报讯(记者 肖中华)为强化教师专业技能，提高师生朗读水平，日前，岳塘区滴水湖学校开展师生播音朗诵技能培训活动。

在教师培训会上，湖南第一师范学院教授、国家普通话测试员、国培班优秀主讲教师范利从语言表达技巧方面着手，与该校教师共同探讨语言的魅力，强调语言对作品情感表达的作用，提升教师的语言表达能力和教学感染力。另外，范利还为该校朗诵队的孩子们上了一堂充满趣味的语言课，告诉他们不同的作品应该有不一样的语言表达。课堂上，孩子们诵读了精心准备的作品，展现他们对于作品的理解和感受。范利根据孩子们的表现，从气息控制、吐字发音、节奏变化、情感表达、肢体语言等方面进行了细致入微的点评，让孩子们获益良多。

滴水湖学校相关负责人表示，学校将继续做好教师培训工作，有效提升教育教学质量，为推进教育高质量发展赋能添彩。

湘纺小学：

系列活动致敬劳动者

本报讯(记者 肖中华 通讯员 冯宗慧)近日，岳塘区湘纺小学开展了“党建带团建，致敬劳动者”系列活动。

活动中，该校党员教师带领孩子们走进学校保安室、食堂，参观了保安人员和食堂工作人员的工作环境，了解了他们的工作日常，感受他们的辛勤付出，并面对面与他们交流。孩子们还给他们送去精心制作的贺卡等小礼物，向他们致以节日的问候。孩子们感动地说，以后要更加尊敬叔叔阿姨们，爱惜他们的劳动成果。

另外，该校还组织开展了劳动技能培训、今天我当家、“最美劳动身影”摄影比赛等活动，让孩子们发现劳动之美，感受劳动之乐，在孩子心中播下“劳动”的种子。